  
   合肥高新区元宇宙产业发展规划（2023-2028）（附全文下载）
2 月 14 日，《合肥高新区元宇宙产业发展规划（2023-2028）》在中安创谷科技园全球路演中心正式发布。按照规划，合肥高新区将把 " 元宇宙 " 纳入未来产业发展战略，建设 " 长三角元宇宙创新发展第一区 "，打造具有世界影响力的元宇宙产业创新高地。
合肥此前便对元宇宙产业发出过积极信号，在 2022 年年初的政府工作报告中提出，前瞻布局未来产业，瞄准量子信息、核能技术、元宇宙、超导技术、精准医疗等前沿领域，打造一批领航企业、尖端技术、高端产品，用未来产业赢得城市未来。
此次《合肥高新区元宇宙产业发展规划（2023-2028）》的发布，更多的是从产业落地角度进行了规划布局，既提出了总体方向和各项目标，也给出了许多具体的执行举措，为元宇宙产业未来在合肥的落地发展奠定了坚实基础。
本期内容我们对《规划》中的具体内容进行了提炼拆解，供元宇宙领域从业人士们以参考。

一、合肥布局元宇宙思路：
结合当下合肥高新区聚焦未来产业，打造世界领先科技园区的总体定位，站在新的起点上，要抢先布局数字经济新赛道，将元宇宙纳入合肥高新区未来产业发展战略。合肥高新区立足实际、统筹布局，坚持 "1+4+5" 总体工作思路，统筹推进科技和产业融合、当前和长远结合、有为政府和有效市场结合，全力打造具有世界影响力的元宇宙产业创新高地。
二、合肥元宇宙规划具体目标：
1. 关键核心技术
到 2028 年，建成 5 个国内一流的元宇宙技术研究和创新平台，累计申请相关专利超过 800 项，突破关键核心技术超 50 个。
2. 创新人才队伍
到 2028 年，引进培育元宇宙领域科技领军人才 50 名、青年创新创业团队 100 个，相关从业人员 50000 人。
3. 创新主体活力
到 2028 年，培育和引进 10 家以上具有国际竞争力的创新型头部企业和 " 链主企业 "，打造 50 家以上 " 专精特新 " 企业，培育 100 家创新型中小企业。
4. 产业集群效应
到 2028 年，元宇宙相关产业规模突破 800 亿元，诞生一批全球领先的新产品、新服务。
5. 应用示范场景
到 2028 年，推动建设 2 个以上具备特色的元宇宙产业园区，落地 10 个以上 " 元宇宙 +〞、"+ 元宇宙〞的重大示范应用项目。
三、具体举措：
大力支持头部企业设立总部等记者从现场获悉，接下来，该区将针对元宇宙开展创新能力筑基、企业引培携手等一系列行动。其中包括加强数字孪生、交互体验、内容制作等核心技术研究，加快芯片、传感器、终端设备等元宇宙核心元器件研发。
同时，将引进行业领军企业，支持全球有影响力的元宇宙新型头部企业和行业领军企业在园区设立总部、研发中心、创新平台等。人才方面，将实施元宇宙技术人才培育计划，引进国内外元宇宙领域高精尖人才。
四、探索方式：
" 元宇宙 +" 应用场景更多可能性在应用场景方面，将探索 " 元宇宙 +" 应用。其中，将以虚拟场景为主，将围绕内容制作与创作，重点打造元宇宙 + 商贸会展，元宇宙 + 科普、元宇宙 + 教育等试点项目，打造一批具有特色的元宇宙场景示范案例。
同时，拓展 "+ 元宇宙 " 应用，将以现实场景为主，推广元宇宙相关技术在重点行业垂直领域的应用，开展智能制造 + 元宇宙、新能源 + 元宇宙、量子信息 + 元宇宙、空天 + 元宇宙等试点项目。
五、谋划策略：
建设元宇宙概念馆等一批特色载体在源头技术供给方面，计划建设元宇宙产业研究院、元宇宙重点实验室、工程研究中心、技术创新中心、新型研发机构等创新载体，瞄准高等院校、科研院所、创新平台在元宇宙领域的技术创新成果，推动成果就地转化。围绕元宇宙产业链体系，计划建设一批专业化众创空间和孵化器、产业加速器、元宇宙产业创新发展基地、元宇宙特色产业园区等。
该区还将举办 " 奖 "" 赛 "" 会 "" 展 " 等一批元宇宙特色活动，谋划建设元宇宙概念馆、展示体验中心或主题公园，形成有国际影响力的元宇宙 " 品牌活动 "。围绕技术、成果、应用、标准、培训、评测等方面，以 " 企业 + 政府 " 的双领头模式，组建元宇宙产业联盟。
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